

Ενημερωτικό δελτίο δημοσίων συμβάσεων

Υπεύθυνος σύνταξης: Σ. Παναγόπουλος Επιμέλεια κειμένων: Ε. Τσόλη
 Συνεργάτες τεύχους: Μ. Βερβενιώτη, Χ. Χάχαλης

Η ευρωπαϊκή αγορά των δημοσίων συμβάσεων εκσυγχρονίζεται

Με πρωτοβουλία της Επιτροπής ξεκίνησε στις 27.01.2011 δημόσια διαβούλευση για τον εκσυγχρονισμό της ευρωπαϊκής αγοράς των δημοσίων συμβάσεων.

Όπως τόνισε ο αρμόδιος Επίτροπος για την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες κ. Μισέλ Μπαρνιέ, στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η αποσαφήνιση των διαδικασιών ανάθεσης και κανόνων δημοσίων συμβάσεων, προκειμένου να διευκολυνθούν τόσο οι ευρωπαϊκές δημόσιες αρχές όσο και οι οικονομικοί φορείς που υποβάλλουν προσφορές για συμβάσεις που δημοπρατούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απλές και ευέλικτες διαδικασίες θα συμβάλουν αποτελεσματικά στην επίτευξη των κοινών στόχων της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», που έχει στόχους την προώθηση της καινοτομίας, την προστασία του περιβάλλοντος καθώς και την καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος και του κοινωνικού αποκλεισμού. Η προώθηση των ηλεκτρονικών προμηθειών λ.χ. θα βελτιώσει την αποτελεσματικότητα των διαδικασιών, θα εξασφαλίσει στις επιχειρήσεις καλύτερη πρόσβαση και ευρύτερες επιλογές για τους αγοραστές.

Με τη μεταρρύθμιση αυτή επιτυγχάνεται περαιτέρω η διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις, οι οποίες εκτιμάται ότι εξασφαλίζουν μεταξύ 31% και



38% της συνολικής συμβατικής αξίας των δημοσίων συμβάσεων, καθώς και η μείωση της γραφειοκρατίας και η προώθηση των διασυνοριακών προμηθειών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αποτελεσματική αξιοποίηση των δημοσίων πόρων, με αποτέλεσμα την δημιουργία θέσεων εργασίας και την ανάπτυξη.

Η Πράσινη Βίβλος αναφορικά με τη διαβούλευση προσδιορίζει συγκεκριμένους τομείς για την ενδεχόμενη μεταρρύθμιση και ζητά τις απόψεις των ενδιαφερομένων σχετικά με τις επιλογές για νομοθετικές αλλαγές. Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής βασικά θέματα που καλύπτονται από τη διαβούλευση:

- Απλοποίηση των υφιστάμενων διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων προς όφελος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

- Τροποποίηση των κανόνων περί δημοσίων συμβάσεων ώστε να καταστεί δυνατή η

συνεκτίμηση και άλλων στόχων πολιτικής, όπως η προώθηση της καινοτομίας, καθώς και περιβαλλοντικών ή κοινωνικών παραμέτρων.

- Θέσπιση κανόνων που εξασφαλίζουν εγγυήσεις για αποτελεσματικό ανταγωνισμό στις δημόσιες συμβάσεις.

Αξιοσημείωτο είναι ότι εκτός από την Πράσινη Βίβλο, η Επιτροπή προβαίνει και σε μια ολοκληρωμένη εκ των υστέρων αξιολόγηση για να αποτιμήσει την αποτελεσματικότητα και τη σχέση κόστους-αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων ευρωπαϊκών κανόνων περί δημοσίων συμβάσεων.

Τα αποτελέσματα τόσο της διαβούλευσης όσο και της αξιολόγησης που διενεργεί η Επιτροπή, θα συζητηθούν σε συνέδριο για τη μεταρρύθμιση των δημοσίων συμβάσεων που θα λάβει χώρα την 30.06.2011 στις Βρυξέλλες.

Χ. Χάχαλης
 Δικηγόρος, LL.M,
 Στέλεχος ΜοΠαΔΙΣ

περιεχόμενα τεύχους

Η ευρωπαϊκή αγορά των δημοσίων συμβάσεων εκσυγχρονίζεται 1

Επικαιρότητα 2-4

Διαδικασίες επί παραβάσει κατά της Ελλάδας για την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων για την παροχή υπηρεσιών σχολικών λεωφορείων και ηλεκτρονικών καλωδίων

Η Επιτροπή αποφάσισε την 27.01.2011 να αποστείλει στην Ελλάδα αιτιολογημένη γνώμη για δύο δημόσιες συμβάσεις, η πρώτη εκ των οποίων αφορά την παροχή υπηρεσιών σχολικών λεωφορείων, η δε δεύτερη την προμήθεια υπογείων καλωδίων ηλεκτρικού ρεύματος. Ειδικότερα, οι συμβάσεις για την παροχή υπηρεσιών σχολικών λεωφορείων ανατέθηκαν από τις ελληνικές Νομαρχίες Δράμας, Πέλλας και Θεσσαλονίκης για τα ακαδημαϊκά έτη 2007-2008 και 2008-2009, καθώς και από τη Νομαρχία Αργολίδας για το ακαδημαϊκό έτος 2008-2009. Η αξία των συμβάσεων αυτών κυμαινόταν από 2 έως 5 εκατομμύρια ευρώ. Δεδομένου ότι όλες οι συμβάσεις ανατέθηκαν μέσω διαδικασίας με διαπραγμάτευση, δεν δημοσιεύθηκαν προκηρξεις συμβάσεων. Οι ενωσιακοί κανόνες για τις δημόσιες συμβάσεις παρέχουν στις αναθέτουσες

αρχές τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν τη διαδικασία με διαπραγμάτευση μόνον σε εξαιρετικές περιστάσεις, οι οποίες αξιολογούνται σύμφωνα με τη νομολογία του Δικαστηρίου. Σύμφωνα με την Επιτροπή, στην προκειμένη περίπτωση η χρήση της διαδικασίας αυτής δεν είναι σύμφωνη με τους εν λόγω κανόνες.

Η δεύτερη προσαπτόμενη παράβαση του κοινοτικού δικαίου αφορά διαγωνισμό που προκήρυξε το 2008 η ΔΕΗ Α.Ε για την προμήθεια ηλεκτρικών καλωδίων προϋπολογισμού 55.000.000€. Στην πρόσκληση υποβολής προσφορών αναφερόταν ότι η σύμβαση επρόκειτο να ανατεθεί στον μειοδότη που θα προσέφερε τη χαμηλότερη τιμή. Κατά τη διάρκεια του διαγωνισμού, μετά την υποβολή των προσφορών, ένας προσφέρων μονομερώς πρότεινε έκπτωση στην αρχική προσφορά του, από 39,4 εκατ.

ευρώ σε 37,4 εκατ. Στη συνέχεια, η σύμβαση ανατέθηκε σε αυτόν τον προσφέροντα, στη νέα, χαμηλότερη τιμή. Η τροποποίηση μιας προσφοράς που έχει υποβληθεί νομότυπα αντιβαίνει στους κανόνες της διαδικασίας ανοιχτού διαγωνισμού. Εξαιτίας της έκπτωσης αυτής, αλλοιώθηκε ο χαρακτήρας της διαδικασίας και δε δόθηκε σε άλλους υποψήφιους η δυνατότητα να συμμετάσχουν ισότιμα και χωρίς διακρίσεις. Σύμφωνα με την Επιτροπή, οι αναθέτουσες αρχές υποχρεούνται να συμμορφώνονται με τους όρους και τα κριτήρια που οι ίδιες καθορίζουν κατά την έναρξη μιας διαδικασίας διαγωνισμού. Όλοι οι συμμετέχοντες πρέπει εκ των προτέρων να γνωρίζουν τους ισχύοντες κανόνες και πρέπει να εξασφαλίζεται ότι οι κανόνες ισχύουν εξίσου για όλους.



Παύση διερεύνησης πιθανής παραβίασης του κοινοτικού δικαίου από τη Μάλτα κατά τη σύναψη σύμβασης επέκτασης και συντήρησης εργοστασίου

Η Επιτροπή αποφάσισε την 27.01.2011 να παύσει τη διαδικασία διερεύνησης πιθανής παραβίασης του κοινοτικού δικαίου από την εταιρεία παραγωγής και διανομής ενέργειας της Μάλτας, την Enemalta. Συγκεκριμένα, η εν λόγω εταιρεία, ακολουθώντας τη διαδικασία με διαπραγμάτευση, κάλεσε το 2006 υποψήφιους να υποβάλουν προσφορά για την επέκταση και συντήρηση μονάδας παραγωγής ενέργειας στην Delimara προϋπολογισμού 183.000.000 €. Κατά τη διάρκεια της διαδικα-

σίας διαπραγμάτευσης τροποποιήθηκε η νομοθεσία σε σχέση με τα όρια εκπομπών από εργοστάσια που χρησιμοποιούν μηχανές Diesel, με αποτέλεσμα να πρέπει να τροποποιηθούν αντίστοιχα οι τεχνικές προδιαγραφές του διαγωνισμού. Η Επιτροπή διερεύνησε την πιθανότητα η εν λόγω τροποποίηση των τεχνικών προδιαγραφών να είχε ως αποτέλεσμα να ευνοηθούν οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν τις εν λόγω μηχανές έναντι επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν άλλου είδους μη-

χανές (π.χ. αεροστρόβιλους). Η κυβέρνηση της Μάλτας απάντησε σχετικά ότι η τροποποίηση των τεχνικών προδιαγραφών ήταν αναγκαία λόγω της τροποποίησης του νομικού πλαισίου, η δε αναθέτουσα αρχή δεν μπορούσε να αλλάξει τους όρους εκπομπής ρύπων από αεροστρόβιλους, αφού η νομοθεσία δεν είχε τροποποιηθεί ως προς αυτούς. Κατόπιν των ανωτέρω και με βάση τις πληροφορίες που έχει στη διάθεσή της, η Επιτροπή δεν μπορεί να συνάγει ότι η αναθέτουσα αρχή



παραβίασε την αρχή της ίσης μεταχείρισης.

Η δεύτερη διερευνώμενη παραβίαση αφορά το κατά πόσον διασφαλίστηκε στον υπό κρίση διαγωνισμό το δικαίωμα των υποψηφίων να προσβάλουν την απόφαση ανάθεσης της σύμβασης, δοθέντος ότι η από-

φαση ανάθεσης της σύμβασης δεν κοινοποιήθηκε άμεσα και ατομικά στους συμμετέχοντες. Στο σημείο αυτό, η κυβέρνηση της Μάλτας παραδέχθηκε ότι δεν ήταν άμεση και ατομική η ενημέρωση των υποψηφίων, πλην όμως οι υποψήφιοι ενημερώθηκαν για το

αποτέλεσμα της διαγωνιστικής διαδικασίας και τους δόθηκε το δικαίωμα να την προσβάλουν. Κατόπιν αυτού, η Επιτροπή δεν διαπίστωσε παραβίαση των δικαιωμάτων των υποψηφίων λόγω της μη άμεσης και ατομικής ενημέρωσής τους.

Παύση της διαδικασίας παράβασης κατά της Πορτογαλίας για την ανάθεση τριών συμβάσεων για την προμήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών



@ escolinha

Η Επιτροπή αποφάσισε στις 27.1.2011 να παύσει τη διαδικασία παράβασης κατά της Πορτογαλίας για την υπόθεση απευθείας ανάθεσης συμβάσεων ηλεκτρονικών υπολογιστών από το πορτογαλικό υπουργείο δημοσίων έργων. Συγκεκριμένα, τον Απρίλιο και τον Ιούλιο του 2008 το πορτογαλικό υπουργείο δημοσίων έργων, μεταφορών και επικοινωνιών ανέθεσε απευθείας τη σύμβαση για την προμήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών και παροχής υπηρεσιών διαδικτύου στις εταιρείες TMN, SONAEOM και VODAFONE στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων «e-Escolinha», «e-Escola», «e-Professores» και «e-Oportunidades». Οι εν λόγω υπολογιστές θα χρησιμοποιούνταν από μαθητές, δασκάλους και ειδικευμένους. Πάνω από ένα εκατομμύριο ηλεκτρονικοί υπολογιστές με πρόσβαση στο διαδίκτυο έχουν ήδη παραδοθεί στο πλαίσιο της εν λόγω σύμβασης. Οι

υπολογιστές αυτοί θεωρούνται από τις πορτογαλικές αρχές ως τμήμα του ποσού που καταβάλουν οι πάροχοι υπηρεσιών για το δικαίωμα να λειτουργούν το τρίτης γενιάς Παγκόσμιο Σύστημα Κινητών Επικοινωνιών (GSM). Για τον λόγο αυτό, σύμφωνα με τις αρχές, δεν απαιτείται να προηγηθεί διαγωνιστική διαδικασία. Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι πορτογαλικές αρχές θα έπρεπε να είχαν ακολουθήσει διαγωνιστική διαδικασία. Επίσης, η Επιτροπή θεώρησε ότι οι πορτογαλικές αρχές έθεσαν ως προς τους μικροεπεξεργαστές τεχνικές προδιαγραφές εισάγουσες διακρίσεις που περιορίζουν τον κύκλο προϊόντων που μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο της προμήθειας. Κατόπιν των ανωτέρω, η Επιτροπή απέστειλε την 30.6.2010 αιτιολογημένη γνώμη στην Πορτογαλία. Σε συνέχεια της αιτιολογημένης αυτής γνώμης, οι πορτογαλικές αρχές έλαβαν τα αναγκαία μέτρα προκειμένου να ανοίξουν στον

ανταγωνισμό τις δημόσιες συμβάσεις που θα προκηρύξουν στο μέλλον. Συγκεκριμένα, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα e-Escolinha προκηρύχθηκε τον Ιανουάριο του 2010 σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ επίσης η Πορτογαλία θα ακολουθήσει τις κατάλληλες διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάθεση των συμβάσεων για τα λοιπά τρία εκπαιδευτικά προγράμματα. Επίσης, η Πορτογαλία τροποποίησε τις τεχνικές προδιαγραφές που εισήγαγαν διακρίσεις και διαβεβαίωσε ότι οι συμβάσεις που θα συναφθούν μελλοντικά θα ανατεθούν με τις διαφανείς διαδικασίες που απαιτεί το κοινοτικό δίκαιο. Κατόπιν των ανωτέρω, η Επιτροπή αποφάσισε να παύσει τη διαδικασία παράβασης κατά της Πορτογαλίας, πλην όμως θα παρακολουθεί στενά την τήρηση εκ μέρους των πορτογαλικών αρχών των δεσμεύσεων που ανέλαβαν.

Νέος Οδηγός για την οργάνωση και χρηματοδότηση υπηρεσιών κοινής ωφέλειας

Η Επιτροπή δημοσίευσε την 28.1.2011 Οδηγό με στόχο την αποσαφήνιση των ευρωπαϊκών κανόνων που εφαρμόζονται

στην οργάνωση και χρηματοδότηση υπηρεσιών κοινής ωφέλειας. Ο εν λόγω Οδηγός εξηγεί στα κράτη μέλη πως

μπορούν να χρηματοδοτούν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας κατά τρόπο σύμφωνο με τους κανόνες περί κρατικών ενισχύ-



σεων. Ο Οδηγός παρέχει, επίσης, συγκεκριμένες οδηγίες σε σχέση με την εφαρμογή των κανόνων της εσωτερικής αγοράς και της κοινοτικής οδηγίας περί ανάθεσης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών στις υπη-

ρεσίες κοινής ωφέλειας, ενώ επίσης τονίζει ότι η εφαρμογή της οδηγίας αυτής δεν εμποδίζει τα κράτη μέλη να ρυθμίζουν τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας με τρόπο που να διασφαλίζεται η προσβασιμότητα

και ποιότητά τους.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/modernising_rules/consultations/index_en.htm

Οδηγός για την ένταξη κοινωνικών παραμέτρων στις δημόσιες συμβάσεις



Η Επιτροπή δημοσίευσε την 28.1.2011 Οδηγό, ο οποίος παραθέτει και διευκρινίζει, με πρακτικά παραδείγματα, τις δυνατότητες που παρέχει το υφιστάμενο ευρωπαϊκό νομοθετικό πλαίσιο περί δημοσίων συμβάσεων για την ένταξη κοινωνικών παραμέτρων στις δη-

μόσιες συμβάσεις. Οι παρεχόμενες με τον Οδηγό διευκρινίσεις θα βοηθήσουν τις αναθέτουσες αρχές να συμπεριλάβουν στις διακηρύξεις τους όρους που αφορούν κοινωνικές παραμέτρους και ταυτόχρονα να διασφαλίσουν την ίση πρόσβαση σε όλους τους εν-

διαφερόμενους ευρωπαίους υποψηφίους και την ορθολογική χρήση του δημοσίου χρήματος.

<http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/11/105&format=HTML&aged=0&language=en&guiLanguage=en>

Προσυμβατικός έλεγχος νομιμότητας Ελεγκτικού Συνεδρίου δημοσίων συμβάσεων δήμων και περιφερειών

Το άρθρο 278 του ν.3852/2010, η ισχύς του οποίου άρχισε από την 01.01.2011, ορίζει α) ότι για τις συμβάσεις εκτέλεσης έργων που συνάπτουν οι ΟΤΑ προϋπολογιζόμενης δαπάνης, χωρίς ΦΠΑ, ποσού εκατό χιλιάδων ευρώ και μέχρι ποσού πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ, διενεργείται υποχρεωτικά προληπτικός έλεγχος νομιμότητας πριν από τη σύναψή τους από τον Επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου και β) για τις ίδιες συμβάσεις, η προϋπολογιζόμενη δαπάνη των οποίων υπερβαίνει το ποσό, χωρίς ΦΠΑ, των πεντακοσίων

χιλιάδων ευρώ, διενεργείται υποχρεωτικά έλεγχος νομιμότητας από το αρμόδιο καθ' ύλη Κλιμάκιο του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Κρίσιμος χρόνος για την υποβολή σύμβασης ανάθεσης δημοσίου έργου, προμήθειας ή παροχής υπηρεσιών για τη διενέργεια του προσυμβατικού ελέγχου είναι ο χρόνος έκδοσης της απόφασης κατακύρωσης του αποτελέσματος του διαγωνισμού, αφού με την ανακοίνωση του αποτελέσματος αυτού στον ανάδοχο ή προμηθευτή ολοκληρώνεται η


διαγωνιστική διαδικασία και η σύμβαση θεωρείται καταρτισθείσα.

Με την 29/2011 Πράξη του Ε' Κλιμακίου κρίθηκε ότι δεν υπάγονται στον προσυμβατικό έλεγχο νομιμότητας του Ελεγκτικού Συνεδρίου οι συμβάσεις δημοσίων έργων των δήμων, των περιφερειών και των νομικών τους προσώπων, η προϋπολογιζόμενη δαπάνη των οποίων (χωρίς ΦΠΑ) είναι μικρότερη των 1.000.000 ευρώ, εφόσον η σχετική κατακυρωτική απόφαση έχει εκδοθεί μέχρι 31.12.2010.



Η Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ) λειτουργεί από την 1^η Ιανουαρίου 1997, στη Θεσσαλονίκη, στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Διεθνούς Ευρωπαϊκού και Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ). Αποτελεί μία γνωμοδοτική δομή που παρέχει στο Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και σε όλες τις ελληνικές αναθέτουσες αρχές εξειδικευμένη και ταχύτατη συμβουλευτική

υποστήριξη κατά τη δημοπράτηση συμβάσεων έργων και τεχνικών υπηρεσιών, που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των Οδηγιών 2004/18 & 2004/17. Συγκροτεί ένα εθνικό σύστημα ελέγχου της νομιμότητας των διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων και σηματοδότησε μια νέα εποχή προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της διαφάνειας και της αποτελεσματικότητας στη δημοπράτηση των δημοσίων συμβάσεων.



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΠ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΣ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλ/νίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες • Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τελωνειακό Δίκαιο • Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα

Ειρήνη Τσάλη
Λόγοι αποκλεισμού στις δημόσιες συμβάσεις - Η πρόσφατη νομολογία του Δικαστηρίου σχετικά με την υποβολή υποψηφιοτήτων «συνδεδεμένων» επιχειρήσεων

Χαράλαμπος Χάαλης
Κατάκτηση δημόσιας σύμβασης - Η παράνομη πρακτική της «τεκμητής» κατάκτησης στις δημόσιες συμβάσεις

Νικόλαος Φαραντούρης
Λιμενικές υποδομές και κρατικές ενισχύσεις


Ευρωπαϊκήρητήριο

Χαίρως Κουρκούτη
Νέος Κανονισμός για τις κάθετες συμφωνίες στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας

Σχόλια επί των αποφάσεων

- απευθείας σύναψη ιδιωτικής ασφάλισης γήρατος
- έλεγχος επαγγελματικής επάρκειας αθλοδωπιών οικονομικών φορέων
- ενισχύσεις υπέρ των οργανισμών επίγειας ψηφιακής και καθυστερημένης μετάδοσης
- ΥΓΟΣ στις ταχυδρομικές υπηρεσίες
- παράταση ισχύος μέτρου ενίσχυσης

3/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΔΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κυκλοφορεί σύντομα

το τεύχος 3/2010 της νομικής επιθεώρησης ΔηΣΚΕ & αγορά, με πλούσια ύλη σε θεματικές του δημόσιου οικονομικού δικαίου.

Για περισσότερες πληροφορίες και συνδρομές επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του περιοδικού <http://www.diske.gr/> ή επικοινωνήστε μαζί μας στο τηλέφωνο 2310 476103 ή αποστείλετε μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην διεύθυνση diske@cieel.gr

Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ)
 Ικάρων 1 (ΤΘ 14) 551 02 Καλαμαριά
 Τηλ.: 2310 476 103-4 Fax: 2310 476 105
 E-mail: mopadis@cieel.gr
<http://mopadis.cieel.gr>



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής 2007-2013
Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης